

अनादि-मूलमंत्र

[ले०—पं० होराशास्त्र जैन सिद्धान्तशास्त्री]

महान् एव पवित्र आत्माओं को नमस्कार करने की परम्परा आरंभ से नहीं, अनादि काल से चली आरही है। जैनधर्म में अरहन्त, सिद्ध, आचार्य, उपाध्याय और साधु ये पांच महान् आत्मा माने गये हैं। ये किसी व्यक्ति-विशेष के नाम नहीं, प्रत्युत आत्मिक गुणों के विकास से प्राप्त होने वाले महान् आध्यात्मिक मंगल पर हैं। जयमे संसार है, तभी से उससे मुक्ति पाने के मार्गों की खोज-खोज-रूप से चला आ रहा है। यतः संसार अनादि है, अतः उससे मुक्ति पाने का प्रयास करने वाले और मुक्ति-लक्ष्य करने वाले महापुरुष भी अनादि काल से ही होते चले आ रहे हैं। शास्त्रीय भाषा में इन्हें परमेष्ठी कहते हैं। संसारी आत्मा अनादि काल से आठ प्रकार के द्रव्य-कर्म बन्धनों से बद्ध है, और उनके निमित्त से उत्पन्न होने वाले अज्ञान, राग, द्वेष, मोह आदि माहकर्मों से प्रेरित होकर प्रतिपक्ष नवीन-नवीन कर्मों का संघट्ट करता हुआ परिभ्रमण करता आ रहा है। जब इसे किसी सुगुरु के कर्पूरा डारण स्व-शोध प्राप्त होता है, तब वह संसार-परिभ्रमण का कारण राग-द्वेष को जानकर उसे छोड़ने और आत्म-स्वरूप के पाने के लिए अभ्यसर होता है और पर-बन्धुओं में इष्ट-अनिष्ट की कल्पना को दूर कर, बाह्य प्रवृत्तियों को रोककर रातदिन मन बचन काय-की एकप्रता के साथ आत्म-साधना करता है, इस साधना करने वाले व्यक्तियों को ही शास्त्रों की परिभाषा में 'साधु परमेष्ठी' कहा गया है।

जब वह साधु अपनी साधना के द्वारा साधु के लिए आचर्यक कर्तव्यों में निष्णात हो जाता है, रात-दिन के शान्ताभ्यास के द्वारा विशिष्ट ज्ञानी बन जाता है और संसार-दुःख-निवर्तन मानवों को उपदेश देकर और आत्म साधना में प्रवृत्त नवीन साधुओं को शास्त्र-अभ्यास कराने का अधिकारी बन जाता है, तब उसे उपाध्याय, अध्यापक या पाठक नामों से पुकारने लगते हैं। शास्त्रीय भाषा में इन्हें उपाध्याय परमेष्ठी कहते हैं।

जब वही साधु विद्या, धर्म और आचरण में साधुओं के मध्य सर्वश्रेष्ठ गिना जाने लगता है, और स्वयं उसका गुरु अपना उत्तराधिकार उसे सौंपता है, या गुरु के अभाव में साधुसंघ उसे अपना शिक्षा और दीक्षा देने का अधिकारी घोषित कर देता है, तब ये आचार्य-परमेष्ठी कहलाने लगते हैं।

जब वे ही महापुरुष अपनी आत्म-साधना उप-नयना और रीति-अभ्यास के द्वारा उत्तरोत्तर आत्मशुद्धि करते हुए ज्ञानावरण, द्रोणावरण, मोहनीय और अन्तराय नामक आरंभिक-कर्मों का नाश कर अनन्त ज्ञान,

अनन्त दर्शन, अनन्त सुख और अनन्त वीर्य को प्राप्त कर वीतराग, सर्वज्ञ और सर्वदर्शी हो जाते हैं, और जीवन्मुक्त अवस्था प्राप्त कर लेते हैं तब अपनी दिव्य-बाणी के द्वारा संसार के उद्धार के लिए प्रवृत्त होते हैं, तब उन्हें अरहन्त परमेष्ठी कहते हैं, इन्हें ही सारा साधु संघ अपने मोक्षमार्ग का नेता मानता है और इस नेतृत्व गुण के कारण ही ये पांचों परमेष्ठियों में सर्वप्रथम नमस्कार के योग्य माने गये हैं।

जब उन अरहन्त परमात्मा का जीवन अल्प रहता है, तब बाहरी उपदेश, विहार आदि सर्व कियार्थों को रोककर अपनी साधना के द्वारा शेष वर्षे हुए वेदनीय, आतु, नाम और गौरव कर्मों को भी नष्ट कर क्षणिक सम्यक्वादि अष्ट गुणों से युक्त होकर मुक्त हो जाते हैं अर्थात् शिव पर प्राप्त कर लेते हैं, तब उन्हें सिद्धपरमेष्ठी कहते हैं।

इस प्रकार एक साधारण आत्मा से पर-मात्मा बनने के लिए ये पांच परमेष्ठियों को परमेष्ठी कहते हैं। ये पांच परमेष्ठी अनादि काल से होते आ रहे हैं। जिस मंत्र में उन पांचों परमेष्ठियों को नमस्कार किया गया है, उसे जैन लोग अनादि मूलमंत्र, नमस्कारमंत्र या मंत्राधिराज कहते हैं, क्योंकि यह दृष्टिबाधपूर्वक में वर्णन किये गये सर्व मन्त्रों का राजा है, और उन मन्त्रों का मूल भी है। वह अनादि मूल-मंत्र इस प्रकार है:—

एतौ अरिहंतौ गणोसिद्धाणं गणो आइरीयाणं गणो उब्रकभययाणं गणो लोप सव्वसाहूणं ॥

सूत्रार्थ—अरिहंतों को नमस्कार हो, सिद्धों को नमस्कार हो, आचार्यों को नमस्कार हो, उपाध्यायों को नमस्कार हो और लोकवर्ती सर्व साधुओं को नमस्कार हो ॥१॥

विशेषार्थ—इस नमस्कार मंत्र के प्रथम पद में अरिहंतार्ण और अरहंतार्ण, ये दोनों पाठ मिलते हैं। प्रथम पाठ के अनुसार 'अरिहंत' इस प्राकृत पद के संस्कृत में दो रूप होने हैं—अरिहा और अरहंत। द्वितीय पाठ के अनुसार 'अरहंत' इस प्राकृत पद का संस्कृत रूप 'अरहा' होता है। इस प्रकार अरिहा, अरहा और अरहंत इन तीनों शब्दों के अर्थ पर यहाँ क्रमशः विचार करते हैं:—

अरि नाम शत्रु का है। यद्यपि जीव के गुणों को सभी कर्म घातते हैं, किन्तु उन सब में प्रधान मोहद्वेषदि, उसके नष्ट हो जाने पर शेष कर्मों का विनाश अवश्यमावी है। अतएव जो मोहरूप कर्म-शत्रु का हनन करे उसे अरिहा या अरिहंत कहते हैं। अथवा अरि नाम मोह का है। रज नाम ज्ञानावरण और द्रोणावरण कर्म का है। जैसे रज अर्थात् धूलि आँवों में चली जाय, तो कोई बाधा बस्तु नहीं दिखाई देती, उसी प्रकार ज्ञानावरण और द्रोणावरण कर्मरूप रज से पुरित या स्वच्छ आत्मा भी स्व और पर को देखने और जानने में असमर्थ रहता है, अतएव एक दोनो कर्मों

की 'रज' संज्ञा है। रहस्य नाम अन्तराय कर्म का है। इस प्रकार 'अरि, रज और रहस्य' इन तीनों पदों के आदि अक्षरों को लेकर 'अ र र' हुआ। समानता के कारण एक प्रकार का लोप हो जाने से 'अर' अवशिष्ट रहता है। अथवा 'र' से रज और रहस्य इन दोनों का ही अर्थ मद्दण करना चाहिये। इस प्रकार 'अर' अर्थात् आरंभिक कर्मों के हनन करने वाले 'अरहन्त' कहलाते हैं।

'अर' धातु पुत्रार्थक है, उससे अरहंतीति अरहंत' इस प्रकार अरहंत शब्द की सिद्धि होती है। सकल-परमात्मा मीथंशूर अरहंद्देव ने सर्व जन्म, दोषा और ज्ञानकल्याणक के समय इन्द्रादिक के द्वारा महान् पुत्रा-स्वरूप प्राप्त किया है और आगे निर्वाणकल्याण-सम्बन्धी उत्सव प्राप्त करेंगे, इस प्रकार सादिशव पुत्रा के योग्य होने से जितेन्द्रदेव की 'अरहंत' पत्नी साथैक संज्ञा है।

कहीं कहीं 'अरिहंत, अरहंत' के समान 'अरहन्त' पाठ भी मिलता है। संस्कृत में 'कह' धातु अंतुरोत्पत्ति के अर्थ में आती है जो जिनका अथ आगे की भवस्वी अंतुर नहीं उगने वाला है, उन्हें 'अरहन्त' कहते हैं। अरहन्त के चार धातिया कर्म तो नष्ट हो ही चुके हैं और शेष चार अर्थात् अर्थ कर्म नियम से उसी भव में नष्ट होंगे। इस प्रकार जब कर्मरूपी जीव ही नष्ट होगा, तब संसार रूपी अंतुर जैसे उग सकता है? नहीं उग सकता। इस प्रकार 'अरहंत' नाम भी सर्वकाल जनक्य चाहिए।

अथवा, 'अरहंत' इस प्राकृत पद का 'अरधान्त' ऐसा भी संस्कृत रूप होता है जिस के अनुसार यह अर्थ निकलता है कि जिनके सकल परिश्रम का उपलक्षणमूत स्व, और उदा, मरणादिरूप अन्त अर्थात् विनाश विद्यमान नहीं है, अर्थात् जो परिश्रम से रहित होने के कारण वीतराग और जन्म, उदा, मरणादि से रहित हो चुके हैं, उन्हें अरहंत कहते हैं।

अथवा 'अरहंत' पद का 'अरहोऽन्तरः भी एक संस्कृत रूप बनता है, जिसका यह अर्थ होता है कि 'अ' अर्थात् अविद्यमान है 'रहः' अर्थात् एकान्त रूप प्रदेश या स्थान और अन्त अर्थात् गिरि गुहा आदि का मध्य भाग जिनके अन्त अरहंत कहते हैं। केवल ज्ञान प्राप्त होजाने पर अरहंतके त्रिलोक के त्रिकाल-वर्ती पदार्थों में जानने के लिए इतब भी शेष नहीं रहता है। इस प्रकार अरहंत नाम से वीतरागता, अरहोऽन्तर नाम से सर्वज्ञता, और अरहंत नाम से द्वितीयोपदेशकता सुचित की गई है। इन तीनों गुणों से युक्त अरहंत पर-मात्मा ही सत्त्वार्थ आत्मा है। —अपूर्ण

पात्रागइ सिद्धोत्तरे—की संज्ञा का धार करने के लिये सुनीम भी सादृश्य जो बाधक प्रभव कर रहे हैं उनके द्वारा दि० जैन समाज कलकत्ता से कटीक १५६० तथा बख्तियार दि० जैन समाज से १५६० प्राप्त हुए। पत्रकार: सुनीम जी आत्मा की ओर गये हैं।

अनादि-मूलमंत्र
[जिन-धी-पं-होराजालजो निजान्त शास्त्री]
[गतांक से आगे]

कहने का साधन यह है कि जिन्होंने मोह-रूपी वृक्ष को जला दिया है, जो विश्वीय अज्ञान रूपी समुद्र से उठीनी होगी है, जिन्होंने अपने समस्त विषयों के पुगे को नष्ट कर दिया है, जो सर्व आशाओंसे विनिर्गत है, अचल है, जिन्होंने मर्दन के प्रयाग को दक्षित कर दिया है, जिन्होंने तीनों कालों को विषय करने-रूप तीन नेत्रों से सर्व प्रथमों के सार को प्रवृत्त कर लिया है, जिन्होंने राग, द्वेष, मोह रूप त्रिपुरासुर को सर्वथा मर्म कर दिया है, जो मुनियों के आधिपत्य है, जो रत्नत्रयरूप त्रिशूल को धारण करने मोहरूप अन्वकासुर के कवचधनुस्त्र का हरण करने वाले हैं, जिन्होंने आत्म-स्वरूप को मित्र कर लिया है और जिन्होंने मिथ्यामत रूप हुनियों का अन्त कर दिया है। जिन्होंने अनन्त ज्ञान, दर्शन, सुखशीये आधिक सम्पत्क्य, दान, लाभ, भोग, उपभोग आदि अनन्त सुखों के प्रगट हो जाने से यही मनुष्य लोक में ही सिद्धस्वरूप प्राप्त कर लिया है, जो स्फटिकमणि-महीधर के गर्भ से उदित होते हुए आदित्य विष्णु के समान वैदीप्यमान हैं, जो स्व-शरीर-प्रमाण होते हुए भी ज्ञान की अपेक्षा सर्व को जानने से विरच्यव्यापी हैं, जो स्व-स्थित अशेष प्रमेयों के प्रवृत्त करने की अपेक्षा विरचक्य हैं, जो अशेष आत्म्य अर्थात् सर्व रोगों के दूर हो जाने से निरामय हैं, जो सर्व पाशुपत अस्त्र-पुत्र के अभाव हो जाने से निरंजन हैं, और जो दोगों की सर्वकला या अंशों से रहित होने के कारण निष्कल हैं, ऐसे अद्वितीयों को नमस्कार हो।

शमो सिद्धार्थो— जो ज्ञानाचरणादि सर्व कर्मों के नष्ट करने से कृतकृत्य हैं, पौद्गलिक शरीर के अभाव से ज्ञान-शरीर हैं, अनन्त ज्ञान और अनन्त दर्शन के प्राण करने से लोक और अलोक के जानने और देखने वाले हैं, जिस मनुष्य-शरीर से मोक्ष प्राप्त करते हैं उगी आकार को धारण करने से जो पुरुष-आर हैं, तथा लोक के शिखर पर जो सिद्ध शिला है उस पर अवस्थित होकर संसार रूप नाटक को देखते हुए निजानन्द रूप रस में लक्ष्मीन हैं, सर्व दुःखों से रहित हैं, सुख रूप सागर में निमग्न हैं, निरंजन हैं, नित्य हैं, व्यवहार दृष्टि से सम्बन्ध आदि आठ गुणों से युक्त हैं, और निरचय दृष्टि से अनन्त गुणों से युक्त हैं, अनवश एवं निर्दोष हैं, अपने सर्व प्रदेश रूप अवयवों से समान वक्ष-ज्ञान के ज्ञाता और दृष्टा हैं, जो वक्षिणाके स्तंभ पर निर्मित न या उद्धोगों की गर्द प्रतिमा के समान अमेय अर्थव्य आकार से युक्त हैं, जो सर्व अवयवों की अपेक्षा मनुष्याकार होने पर भी गुणोंसे पुरुष के समान नहीं हैं, अर्थात् गुणातीत या अनन्त गुणों के धारक हैं, और जो सर्व इन्द्रियों

के विजित विषयों के एक देश या प्रति प्रदेश से जानते हैं, ऐसे सिद्धों को नमस्कार हो।
'शमो आहरीयाणो' जो दर्शन ज्ञान, आरिज, तप और धीये इन पांच प्रकार के आचारों का स्वयं आचरण करते हैं और तपस् साधुओं से आचरण कराते हैं, जो शीरद पूर्वक्य विद्याधामों के पारंगत हैं, आचार्यग आदि ग्यारह अंगों के धारक हैं, अथवा केवल आचार्यग के धारक होते हुए भी तात्कालिक स्वसमय और पर-समय के पारंगामी हैं, मेहके समान निरचल हैं, पृथिवी के समान सहिष्णु या सहनशील हैं, जिन्होंने अपने अन्तरंग मूल एवं विकार को समुद्र के समान बाहर निकल दिया है, जो इह लोकमय, परलोक मय आदि स्वार्थ प्रकार के भयों से विमुक्त हैं, प्रवचन रूप समुद्र के अवाध जल के मध्यम स्थान करने से अर्थात् परमागम के परिपूर्ण अन्वय और अनुभव से जिनकी बुद्धि निर्मल हो गई है, जो शुद्ध पदापरयकों का गजन करते हैं, जो सुमेरु के सदृश निष्कम्प हैं, शूर वीर हैं, सिद्धके समान निर्दोष हैं, साधुओं में श्रेष्ठ हैं, देरा कुल और जलिते शुद्ध हैं, शीघ्र गुति हैं, अन्तरंग और बहिरंग संग के संग से उन्मुक्त हैं, सगन के समान निर्लेप हैं, जो संघ के संघद और निघद में अर्थात् शिष्या और दीक्षा देने में कुशल हैं, जो सूत्र अर्थात् परमागमके अर्थ करने में निपुण हैं जिनका यश और प्रभाव सर्वत्र व्याप्त है, जो सारण (आचरणा) सारण (निषेध) और साधन (जल-रक्षण) की क्रियाओं में नित्य उद्यमी हैं ऐसे आचार्यों को नमस्कार हो।

'शमो उवज्ज्जायाणो' जो शीरद विद्या-स्थानों के व्याख्याता हैं, अथवा तात्कालिक प्रवचन के व्याख्याता होते हैं, संघद और निघद को छोड़कर आचार्य के अशेष गुणों से समन्वित होते हैं, जो शीरद पूर्वक्यी समुद्र में अवगाहन करके स्वयं मोक्षमार्ग पर आरूढ़ हैं और अन्य मोक्ष के इच्छुका मुनि जनों को रत्नत्रयरूप धर्म का उपदेश देते हैं, जो साधुओं के अर्थात् हैं, यतिवरो में श्रेष्ठ हैं, स्व-समय और पर-समय के ज्ञाता, वाग्मी, और शासन के महान प्रभावक नेता होते हैं, मिथ्यामतों का खंडन कर सन्मार्ग के प्रचार करने में सदा निरत रहते हैं, जिनके प्रवाद से चोर संसार रूप भयंकर अटवी में भ्रमण करते और विषय-कवायरूप व्याघ्र के द्वारा विदारते जाते हुए मूले पत्थियों को सुपथ का दर्शन होता है, ऐसे साधुओं में श्रेष्ठ उपाध्यायों को नमस्कार हो।

'शमो लोए सवसाहृगो' जो अनन्त ज्ञानादिरूप शुद्ध आत्मस्वरूप की निरन्तर साधना करते हैं, पांच महाजनों के धारक और तीन गुणियों से गुप्त (सुरक्षित) हैं, अदारद हजार शील के भेरों का, और शीरामी लाख उचार गुणों का पालन करते हैं, जो सिद्ध के समान पराकामी, गज के समान स्वाभिमानों, वृषभ-वैल के समान भद्र-परिणामी, रग के समान सखल, पशु के समान निरीद, पवन के समान निःसंग सर्वत्र-विहारी, स्ये के समान

मैत्रकी, सागर के समान शमीर, मन्दुराचल के समान अंडोल और अकम्प, चन्द्र के समान शान्तिदायक, मणि के समान प्रभापुत्र न युक्त, पृथ्वा के समान सहनशील, स्ये के समान अनिश्चित-निवासी, आकाश के समान निर्लिप्त या निराकामी, शारद-संज्ञक के समान शुद्ध-हृदय, कमल पत्र के समान सिरस्त्रिय, कटुप के समान गुणोन्मिद्रय, पक्षी के समान यथेच्छ विहारी और उन्मुक्त, गैरा के समान एक-जात, भास्वर पक्षी के समान अव्यवद, ज्ञाय कंचन के समान ज्ञातकृत, रत्नत्रय रूप मोक्षमार्ग के सायक और सदा परम पद का अन्वेषण करने वाले, ऐसे मनुष्य लोकवर्गी सर्व साधुओं को नमस्कार हो।

इस मंत्रके विषयमें महर्षियोंने कहा है कि— एसी पंच लोकोकारो सव्यवापयकासणा। संगलार्णो च सव्येसि पदमं ह्यद्व संगलं ॥ अर्थात्—यह पंचनमस्कार संघ सर्व पापों का सर्वथा नाश करने वाला है और सर्व मंगलों में प्रथम अर्थात् श्रेष्ठ मंगल है। इसका कारण यह है कि महान्, पवित्र और वीरराम आत्मार्थों के प्रति नमस्कार करने से आत्मा में श्रद्धा की अभिव्यक्ति होती है, श्रद्धा जगज्ज होने से मनका अन्धकार दूर होता है, संशय का नाश होता और आत्म-शक्ति का विकास होता है। आत्मशक्ति का विकास होने से सर्व दुःखों का नाश स्वतः सिद्ध है।

इस मंत्र की सबसे बड़ी विशेषता यह है कि इसमें किसी व्यक्ति विशेष को नमस्कार नहीं किया गया है। यहाँ तक कि जिन जैन धर्म में तीर्थहृरों को सबसे महान पद प्राप्त है, जो धर्म के महान प्रचारक माने जाते हैं, उन तक का नाम इस मंत्र में नहीं लिखा गया है। हालांकि अरिहंतके रूपमें उनका समावेश है ही अनादि काल से अगणित तीर्थहृर हो चुके हैं, और आगे अनन्त होने तक किस किस तीर्थहृर का नाम मंत्र में जोड़ा जाता। इस लिए सदा से इस प्रकार के व्यक्तिगत नामों को इस मूलमंत्र में स्थान नहीं मिल सका। यहाँ तक कि समष्टिरूप से **'शमो तित्थयराणो'** के रूपमें भी 'तीर्थहृर' इस सामान्य पद का भी पदण इस मंत्र में नहीं किया गया है और की बात उसके अगादिप का सर्वत्र करती है। इस प्रकार के अनादि मूलमंत्र के लिए नमस्कार है।

जैन कालेज में भटनागर जी
६ दिसम्बर को महाधीर दि० जैन कालेज में सर शांतिस्वरूप भटनागर प्यारे। आपका कालेज को और से स्वागत किया गया। सर शांतिस्वरूप जी ने अपने संक्षिप्त भाषण में अपने देश की वाप्य स्थिति पर प्रकाश डालते हुए बतलाया कि विज्ञान इस समय का दल करने में बहुत बड़ा सहायक हो सकता है। मैं इस कालेज के विद्यार्थियोंसे आग्रह करूँगा कि वे विज्ञान को पढ़कर इसका उपयोग देश की उत्थति में करें। इसके बाद जैन मंत्र के अचर पर बाहर से आये हुये जैन विज्ञान पं-मुञ्जालाल जी सागर, पं- वैजयन्त जी बनारस, पं- लालबहादुर जी इन्दौर के सायक हुए।

जब वे ही महापुरुष अपनी उगत्स हाथता, उग्रतस्वा और शमीर अथवा उनके द्वारा उक्तोत्तर उगत्स शक्ति कोते हुए ज्ञानावाण, दर्शनावाण, मोहनीय और अन्तर्याम नामक चारो नामों का नाश कर अनन्त ज्ञान, अनन्त दक्षिण, अनन्त रूप और अनन्त नीमको प्राप्त कर नीलराग, लवण और लवणदशी हो जाते हैं और जीवन्मुक्त अवस्था प्राप्त कर लेते हैं, तथा अपनी दिव्य बाणीके द्वारा संसारके उच्चारके लिए प्रवृत्त होते हैं, तब उन्हें 'अरिहन्त परमेष्ठी' कहते हैं। इन्हें ही समस्त साधुसंघ अपने मोक्षदायी का नेता मानता है और इस नेतृत्व गुणके कारण ही वे पांचों पालेखियोंके सर्वप्रथम नामस्कारके योग्य माने गये हैं।

जब इन अरिहन्त परमात्माका जीवन अल्प शेष रहता है तब वे उपदेश, विहार आदि सर्वकारिणी क्रियाओंको रोककर अपनी साधनाके द्वारा शेष बने हुए वेदनीय, आयु, नाम और गौणकर्मको भी तथ्य के मुक्त हो जाते हैं। उस समय उन्हें सभी आत्मीय अनन्त गुण प्रकट हो जाते हैं। और वे लोकके शिखरपर पहुंच कर शिवपद प्राप्त कर लेते हैं। तब उन्हें सिद्ध परमेष्ठी कहते हैं।

इस प्रकार एक साधारण आत्मासे परमात्मा बननेके लिए ये पांच पात्र पद माने गये हैं। उक्त पांचों पत्र पदों पर अवस्थित प्रधान आत्मियोंको परमेष्ठी कहते हैं। ये पांचों परमेष्ठी अन्नादिकालसे होते आ रहे हैं, अतएव इनको क्रिया-गया नामस्कार भी अन्नादि मूलमंत्र कहलाता है। अब यहां पर इस मंत्रके प्रत्येक पदपर विशेष विचार किया जाता है -

'पमो अरिहंताणं' अरिहंतोंको नामस्कार हो। इस प्रथम पदके शालोंमें (अरिहंताणं) और 'अरिहंताणं' ये दोनों पाठ मिलते हैं। प्रथम पाठके अनुसारा 'अरिहंत' इस प्रकृत पदके संस्कृतमें दो रूप होते हैं- अरिहा और अरिहत्। द्वितीय पाठके अनुसारा 'अरिहंत' इस प्रकृत पदका संस्कृत रूप 'अरिहा' होता है। इस प्रकार अरिहा, अरिहा और अरिहत् इन तीनों शब्दोंके अर्थपर यहां क्रमशः विचार कीते हैं।

अरि नाम शत्रुका है। यद्यपि जीवके गुणोंको सभी कर्म घाते हैं तथापि उन सबमें प्रधान मोहनीय कर्म है। उसके बध होजानेपर शेष कर्मोंका विनाश अथवा समाप्ती है (अतएव जो मोहस्थ कर्मशत्रुका हनन करे उसे अरिहा या अरिहंत कहते हैं)। अथवा अरिनाम मोहका है। रजनाम ज्ञानावाण और दर्शनावाण कर्मका है। जैसे रज अर्थात् धूलि अंगुलीमें चली जाय, तो कोई बालू वस्तु नहीं दिखाई देती, उसी प्रकार ज्ञानावाण और दर्शनावाण कर्मरूप रजले पुरित या व्याप्त आत्मा भी स्व और परको देखने और जाननेमें अक्षम रहता है; अतएव उक्त दोनों कर्मोंकी रज संज्ञा है। रहस्य नाम अन्तर्यामकर्मका है। इस प्रकार 'अरि, रज और रहस्य' इन तीनों पदोंके आदि अक्षरोंको लेकर 'अरर' हुआ। त्रानताके कारण एक रकारका लोप होजानेसे 'अर' अवशिष्ट रहता है। अथवा 'र' से रज और रहस्य इन दोनोंका ही अर्थग्रहण कला चाहिए। इस प्रकार 'अर' अर्थात् चार घातेमा कर्मोंके हनन करनेवाले 'अरहन्त' कहलाते हैं।

‘अहं’ धातु प्रथमि है, इससे ‘अहंलोकि अहंन्’ इस प्रकारसे ‘अहंत’ शब्दकी सिकाई होती है। सकल प्राणत्मा तीर्थकार अहं होने गयी, जन्म, दीक्षा और ज्ञान-ब्रह्मण्यकके समय इन्द्रादि देवोंके हाथ महान् प्रजा-सत्कार प्राप्त किया है और आगे निर्वाणक-लक्षणक-सम्बन्धी पूजा प्राप्त होगी, इस प्रकार वाग्विष्य पूजाके योग्य होनेसे जितेन्द्र देवकी ‘अहंत’ ऐसी संज्ञा लक्ष्य है।

‘अहं’ ‘अहं’ ‘अहं’ के समान ‘अहंत’ का भी मिलता है। संस्कृत में ‘अहं’ धातु अंकुरोत्पत्तिके अर्थ में आती है जो जिनका अब आगेको भवसूची अंकुर नहीं उगनेवाला है, उन्हें ‘अहंत’ कहते हैं। अहंतके चा-चातिमा कर्म तो नष्ट हो ही चुके हैं और शेष चा-उत्पत्तिमा कर्म नियमसे उली भवमें नष्ट होंगे। इस प्रकार जब कर्मरूपी बीज ही नष्ट हो गया, तब सैलाररूपी अंकुर कैसे उग सकता है? नहीं उग सकता। इस प्रकार ‘अहंत’ नाम भी लक्ष्य जानना चाहिए।

अथवा ‘अहंत’ इस प्राकृत पदका ‘अरधन्त’ ऐसा भी संस्कृत रूप होता है। जिनके अमुत्तर यह अर्थ निकलता है कि जिनके सकल परिशुद्धि उपलक्षण भूत रश्मि, और जरा-मरणादिरूप अन्त अर्थात् विनाशा विद्यमान नहीं हैं, उन्हींको परि-शुद्धादिके रहित होनेके कारण ब्रह्मण्य और जन्म, जरा मरणादिके रहित हो चुके हैं, उन्हें ‘अरधन्त’ या ‘अहंत’ कहते हैं।

अथवा ‘अहंत’ पदका ‘अहोऽन्तरः’ भी एक संस्कृत रूप बनता है, जिसका यह अर्थ होता है कि ‘अ’ अर्थात् अविद्यमान है ‘रहः’ अर्थात् स्थान्तरूप प्रदेश या स्थान और अन्तर अर्थात् गिरि-गुहादेका मध्य भाग जिनके, उन्हें ‘अहोऽन्तरः’ कहते हैं। केवलज्ञान प्राप्त हो जाने पर अहंतके त्रिलोकके त्रिकालवर्ती पदार्थों जिनके-लिए कुछ भी शेष नहीं रहता है।

इस प्रकार अहंत नामसे वीतरागा, अहोऽन्तर नामसे त्वष्टिता और अहं नामसे हिनोपदेशकता सूचित की गई है। इन तीन गुणोंसे युक्त अहंत प्राणत्मा ही सत्माश्चि उपपन्न है। ऐसे अहंतोंको ही अनादि ब्रह्ममंत्रके प्रथम पदमें तमस्कार किया गया है।

‘जमी सिद्धाणं’ जो ज्ञान-ब्रह्मण्यदि सर्वकर्मोंके नष्ट करनेसे कृतकृत्य है, जो भौतिक शरीरके अभावसे ज्ञान-शरीरी है, अनन्तज्ञान और अनन्त दशतिके प्राप्त होनेसे लोक-अलोकके जन्म-दोषनेवाले हैं, जिन मुख्य-शरीरसे मोक्ष प्राप्त किया है, उन्हीं आकाशके धाणकालेसे जो पुरुषाकार हैं, तथा लोकके विनाश पर स्थित सिद्धाण्यत्मापर विराजमान होकर सैलाररूपी वायुके दोषने हुए निजातन्त्ररूप हैं समें लवलीन हैं, सर्वदुःखोंसे रहित हैं, सप्रसन्न सागरीय निमग्न हैं, निरंजन हैं, नित्य हैं, व्यवहार दृष्टिके सम्पत्त आदि आठ गुणोंसे युक्त हैं और निश्चय दृष्टिके अनन्त गुणोंसे युक्त हैं, सुख हैं, सुख हैं, सुख हैं, अन्नवश एव निर्देश हैं, अपने सर्वप्रदेशरूप अवयवोंसे समस्त ब्रह्मजगतके ज्ञाता और दृष्टा हैं, आगुण्य-तन्त्र विण्डके धारक हैं जो आगे भी अनन्त कोल तक इसी सहज सुख रूपको धारण किये होंगे। इन्हें ही अन्म मत्वा-वलम्बियोंने निगुण परमेश्वर, परम ब्रह्म, तन्त्रिदानन्द, अकल, अजित, अमर आदि अनेकों नामोंसे पुकारा है। ~~वेद-संज्ञिक~~ जो गीश्वर-लोक, लक्ष्मी-कामणके भीतर ध्यान कीये रहते हैं। ऐसे सिद्ध पुरुषोंको अनादि ब्रह्म मंत्रके इस दूसरे पदमें तमस्कार किया गया है।

